

PUNTOS DE SUSCRIPCIÓN

PALMA. Imprenta Balear.
 MAHON. Orfila.
 IVIZA. Cabot.

Salen todos los días excepto los sábados.

EL BALEAR.

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN.

Por un mes.
 En Mallorca 8 rs.
 En Menorca ó Ibiza franco de porte 10 rs.
 En los demás puntos del Reino, id. id. 12 rs.
 Cada número suelto 1 rs.

PALMA.—VIERNES 17 DE MARZO DE 1854.

ESPÍRITU DE LA PRENSA.

PERIÓDICOS DE MADRID.

LA ESPERANZA deduce de la falta de apoyo que han encontrado los sublevados de Zaragoza, así en esta ciudad como en los pueblos por donde han pasado, las peregrinas ideas que van á continuación:

«Y esto ¿qué significa? Significa necesariamente que en las aldeas, lo mismo que en la capital del antiguo reino aragones, que en el alto Aragon, lo mismo que en el bajo, que allí, como en el resto de España, la opinion popular es abiertamente contraria á la opinion liberal; que el pueblo español, cuando tiene que optar entre dos fracciones liberales, se declara por el que dista menos de sus principios y sentimientos monárquicos, y que ha bastado, por consiguiente, ver que las oposiciones liberales, cuyos intereses pensaria sin duda sostener la sedicion militar de Zaragoza, hacian mayor alarde de liberalismo que el gobierno, para ponerse de parte de este y en contra de ellas.

En vano se dirá que el rigor de la es-tacion, que el temor que inspira á los pueblos la fuerza de todo gobierno establecido, y que la vigilancia y la severidad de las autoridades han reprimido el sentimiento popular hasta el punto de no poder prestar favor alguno á los sublevados. Otras guerras ha habido en España durante este medio siglo, y todo el mundo recordará que, bajo el imperio de las mismas ó mayores dificultades que las que han encontrado los sediciosos de Zaragoza, se han visto ir y venir, y sostenerse por mas ó menos tiempo en ese alto Aragon partidas

de insurrectos muchos menos numerosas, peor armadas y mas vivamente perseguidas que ellos. Con que una de dos: ó los que las componian eran hombres mas denodados, de mas robustas convicciones, de constitucion fisica mas guerrera y de mayor constancia, cosa que los amigos de la última insurreccion no estarán dispuestos á reconocer, ó es preciso, á lo menos, confesar que no encontraban tanta indiferencia ó tantas antipatías como los sediciosos de Zaragoza han encontrado.»

En otro artículo pide se autorice la enseñanza de la gramática y filosofia en los seminarios. Apoya este pensamiento en la observacion de que los padres de familia, por depravadas que sean sus ideas en punto á religion católica, siempre buscan para la educacion de sus hijos maestros distinguidos por sus sentimientos religiosos, y despues añade:

«Pues bien: ya que los padres de familia tienen esa confianza en los establecimientos donde los maestros son eclesiásticos; ya que prefieren la enseñanza de estos á la de los seglares; en una palabra, ya que esas son las inclinaciones y los deseos de la universalidad de los españoles, déjese que sigan libremente: álcense los obstáculos que se le han puesto, y cese la desconfianza con que se mira, tiempo há, el magisterio puesto en manos del clero. Ya que en tantas otras cosas, en que tan peligrosa es la libertad, la desean nuestros adversarios políticos, quiéranla tambien en esto, que no ofrece inconveniente grave. Fomenten los medios de facilitar á sus hijos esa educacion católica que desean darles, y no se acuerden del fantasma de la reaccion religiosa, que tanto pavor les infunde, pues

harto corrompido está el mundo, y harto propagadas se hallan por desgracia las ideas del indiferentismo, y aun del materialismo, para que nadie abrigue tan pueriles temores. Mal conoce el mundo y la naturaleza del hombre quien recele que la juventud educada por el clero, lanzada de improviso á un mundo que tantos halagos presenta á sus pasiones, ha de hacer retroceder la corriente de pestíferas ideas que la propaganda revolucionaria é impia de nuestros tiempos ha abierto en todas partes. No hará poco si logra disminuirla, atenuando su fuerza para que cause menos estragos por donde pase. Aun cuando esa reaccion fuese probable, parécenos que debiera anteponerse á la disolucion que, de seguir el sistema opuesto, amenaza á todos los Estados.

Quando abogamos por la enseñanza de la gramática y filosofia en los seminarios, no es nuestro ánimo que el gobierno abdique la intervencion que en este ramo debe tener. Continúe en hora buena ejerciendo el derecho de inspeccion, el de aceptar, ó no, los catedráticos y los autores de algunas asignaturas, y, si se quiere, hasta el de designar unos y otros; mas no vio-cule en sí la instruccion pública hasta el punto de privar á los padres que den en los primeros años de la vida á sus hijos el maestro que mejor les parezca.»

EL ORIENTE se propone demostrar, que cuanto sucede y ha sucedido en el orden político como en el orden moral, todo es favorable al progreso de la humanidad.

«Que hay espíritus superficiales, dice, que al observar la mísera condicion actual de la mayor parte de las naciones europeas, y la inutilidad de los sacrificios he-

chos para mejorarla, imaginan que la humanidad está condenada á girar dentro de un círculo de hierro, adelantando hoy para retroceder mañana, corriendo siempre tras un vano fantasma, y siempre cambiando de amos, pero nunca de fortuna. Sin embargo, basta detenerse á reflexionar un instante para conocer que el progreso se ha hecho sentir visiblemente en todas partes.»

Habla despues de los adelantos obtenidos en Italia y Alemania de medio siglo acá, y viniendo luego á la situacion de Francia, añade:

«¿Qué analogía hay entre el imperio del caudillo de Austerlitz que no daba á conocer el estado de sus relaciones exteriores sino en los boletines del grande ejército, con este otro grande imperio del elegido del 10 de diciembre, que publica y permite reproducir todos los documentos referentes á la importante cuestion de Oriente, reconociendo así implícitamente que ha pasado ya para siempre el tiempo en que los pueblos podian prescindir de una tribuna respetada y de una imprenta libre, y haciendo así paladinamente amende honorable de su sistema político de gobierno?»

¿Comprendéis que no cambie pronto el régimen impopular y arbitrario en sistema parlamentario y constitucional, el emperador que inclina su frente para unirse con el óleo de la soberanía de la muchedumbre, y que dice oficial y solemnemente á las masas que ellas son el único amo, la única fuente de todo derecho y de toda legitimidad?»

¿Qué habrá, pues, de comun entre el imperio de Napoleon I y el de Luis Bonaparte, si se realiza lo que acabamos de indicar, y que se realizará, porque es una

FOLLETIN.

El entusiasmo que hace tiempo reina en Alicante con motivo de las grandes ventajas que ha de reportar del ferro carril que se está construyendo hasta Madrid, ha aumentado considerablemente con la visita que acaba de hacer á aquella ciudad el empresario de la línea D. José de Salamanca. Entre las varias composiciones poéticas que han sido dedicadas á su llegada se hallan las siguientes:

Himno.

¡LLEGÓ EL DIA!

¡Llegó el día! Radiante y risueño
 nuevo sol ya comienza á brillar;
 Y Alicante su mágico sueño
 con orgullo al fin va á realizar.

¡Llegó el día, Alicante!; y tu suelo
 si regaste de estéril sudor,
 coronar quiere ya justo el cielo
 tu constancia, tu fe, tu valor.

¡Llegó el día! Su aurora es tan bella
 y esplendente cual siempre allí fué
 do triunfante ha sentado su hùella
 del gigante británico el pié.

¡Llegó el día! Vereis humeante
 negra cinta que el sol velará:
 es el siglo afrentoso, ignorante,
 que escondido en sus pliegues se va.

¡Llegó el día! Feliz inaugura
 otro siglo de un mundo mejor,
 de trabajo, de paz, de ventura,
 de las luces, de olvido, de amor.

¡Llegó el día! Mil pueblos hermanos
 formarán uno solo. ¡Venid!
 ¡no hay distancias! ¡Cruzad vuestras manos,
 Barcelona, Alicante, Madrid!

¡Llegó el día! ¿No oís ese canto
 que patético va al corazón?
 es del pobre que enjuga su llanto
 tierna, santa y leal bendición.

¡Llegó el día, que fiel nuestra historia
 grabará con su eterno buril!
 ¡Gratitud! ¡alto honor! ¡prez y gloria
 á la Empresa del FERRO-CARRIL!

Marcelino Franco.

AL EXCELENTÍSIMO SEÑOR DON JOSÉ DE SALAMANCA.

SONETO.

¡Bien venido, banquero generoso!
 Que es bien venido aquel á quien se espera:
 Mas que á pensar vinieses no quisiera
 Que vienes bien porque eres poderoso.
 Si en tu lugar viniera un ambicioso,
 Y viniera con faz altiva y fiera,
 Aunque nadando en oro aquí viniera
 No vendria este pueblo presuroso.
 Si á saludarte viene agradecido
 Y á darte con amor la bien-venida;
 Si se alegra al venir su prometido
 Y quiere no te vayas en tu vida,
 Es porque, al venir tú, ve conmovido
 Que una noble mision viene cumplida.

M. F.

El pasado y el presente

Ó LAS

Carretas Murcianas y el Vapor.

¡Oh, quien pensar pudiera
 que sobre el arpa mia
 hoy á gemir vinieran
 cánticos de agonía!
 ¿Por qué así se convierte
 El júbilo en dolor?
 ¡Oh, de paciencia simbolo!
 ¡Oh venerable anciana!
 ¡Oh, carreta murciana,
 te asesina el vapor!

Tu, sin embargo, ¡mísera!
 disputas la victoria;
 y á tu rival mostrando
 tu antigua ejecutoria,
 do largas marchas cuentan
 las crónicas del Cid,
 á combatir te aprestas,
 ¡oh, ilustre veterana...!
 ¡La carreta murciana
 va á marchar á Madrid!

Fumante, activo, rápido
 parte el vapor cual flecha;
 del pensamiento émulo,
 toda distancia estrecha;
 Y montes, selvas, valles
 veloz cruzando va.
 Ya silva frente al Prado;
 mientras la vieja ufana,
 la carreta murciana
 junto á Monforte está.

Sigue el gigante férreo
 de fuego el alma llena,
 y el nuevo sol le alumbrá
 en la ciudad del Sena:
 salva despues los Alpes...

Ya en Alemania está...
 En tanto, seria y grave,
 con flemas soberanas,
 ¡la carreta murciana
 en Villena entró ya!

Invade el turco imperio,
 y, bajando el Danubio,
 de la guerra al teatro
 va el flotante Vesubio:
 á Gortschakoff saluda,
 á Prim y á Omer-Bajá.
 ¿Mas dónde está esa vieja,
 de la tortuga hermana?
 ¡La carreta murciana
 hácia Albacete vá!

Surca el vapor los mares
 Ponto, Pireo y Tirreno,
 y por Italia y Francia
 de España vuelve al seno,
 ¡Aligeros caballos
 la ciencia al fin creó!
 La loco-estructora,
 la clásica espartana,
 la carreta murciana
 ¡en Aranjuez murió!

Pero, del carro fúnebre
 los restos conservemos;
 para el pesado féretro
 digno empleo tenemos.
 Los que nos piden mucho
 y los que roco dan;
 la Inquisicion, el cólera
 la guerra y las coquetas
 ¡que vengán en carretas
 y nunca llegarán!

Marcelino Franco.

necesidad, apremiante en la nación vecina?

Gregorio XVI fué el monarca absoluto que mejor comprendió la ley del progreso. Conoció que la civilización y la libertad entrarían en sus estados con los descubrimientos de la industria y de las artes, y fulminó un anatema contra los caminos de hierro, y cerró herméticamente sus fronteras á todas las máquinas, á todos los libros, á todos los adelantos. Calomarde descubrió también un gran instinto de conservación cuando cerró las universidades y abrió cátedras de tauromaquia. A la civilización se la combate con la barbarie. No obstante los esfuerzos de Gregorio XVI y de Calomarde fueron estériles, porque tuvieron contra sí á la imprenta, á ese propagador mágico, invisible é impalpable como el sonido que se introduce en las regiones más recónditas, que impregna la atmósfera en que todos respiran.

Pero los imbéciles Alaricos del día andan y acarician en su seno á la serpiente que los devora y que ha de aniquilarlos por completo. Para que sus tropas puedan concentrarse en un punto dado, abren caminos de hierro y construyen telégrafos eléctricos, sin calcular que los rails y los atambres son los conductores del espíritu del siglo. Para combatir á sus enemigos entran en el palenque de la prensa, habituando los pueblos á la publicidad y á la discusión, sin comprender que la publicidad y la discusión son los engendradores de la civilización y de la libertad.

Dejemos, pues, seguir su curso á los acontecimientos y contemplemos con faz serena los reveses y las adversidades. Dios ha sometido toda la creación de la ley del progreso, y la voluntad de Dios se cumplirá, porque está escrito que no prevalecerán contra ella las puertas del absolutismo y de la barbarie. Los pueblos no deben impacientarse ni desesperar porque una idea sea más ó menos tiempo comprimida bajo la mano de hierro de un gobierno.

La libertad saldrá inmaculada del fondo de las tinieblas, así como el agua sale pura y cristalina de las entrañas de la tierra. Los gobiernos son los que deben evitar que la compresión sea excesiva, para que la ley santa y providencial del progreso se cumpla sosegada y pacíficamente, sin trastornos ni perturbaciones.»

LA NACION no cree que la causa de la venida del señor Isturiz pueda ser la que hipotéticamente indicamos en uno de nuestros últimos números.

«Nosotros, dice, no podemos emitir nuestra opinión acerca de este particular por la sencilla razón de que no hemos leído esos diarios de Londres, en los cuales se nos trata de una manera tan dura y tan inconsiderada.

Sin embargo, aun habiendo visto con nuestros propios ojos que los ataques de los tales periódicos ingleses eran irracionales y soeces y cobardes, como la España asegura, aun en este caso nos resistiríamos á creer que esa era la causa de la retirada del señor Isturiz.

Si la alianza estrecha y cordial con la Gran Bretaña ha sido siempre conveniente para nuestros grandes intereses nacionales, en los momentos presentes, en estos instantes en que nos hallamos avocados á las gravísimas complicaciones que naturalmente ha de producir una guerra europea, no tan solo nos parece conveniente, sino necesaria é indispensable. Y es un hecho clarísimo y notorio que la retirada de nuestro embajador podría producir el enfriamiento de nuestra amistad con esa poderosa aliada.

Y no se replique, como lo hace la España, que las relaciones entre los dos gobiernos continuarán en el mismo pie que hasta aquí, que si el señor Isturiz abandona su embajada es únicamente por no autorizar con su presencia los insultos que nos dirige una parte de la prensa británica. Cualquiera comprende que, ó ese abandono no significaría nada, ó significaría un desaire al gobierno de la Gran Bretaña.

El modo de confundir á los que nos calumnian es refutar sus calumnias, ó manifestar el mas soberano desprecio hacia ellas si creemos que no son dignas de que descendamos á contestarlas. ¿Pues qué! ¿ha de salir de Londres nuestro embajador por que algunos periódicos, venales según la España, se proponen á ultrajarlos? ¿No sería eso dar una gran importancia ante la Europa á esos ultrajes, importancia que de otra manera no tendrían, así como no la tiene nada de cuanto se publique en una hoja venal?»

NOTICIAS NACIONALES.

Segun leemos en los periódicos de Valencia, el día 3 del actual, la deseada inauguración del puente de hierro sobre el Júcar dió una extraordinaria animación á las pintorescas orillas de este río. A la una de la tarde salió de la estación de Valencia un tren directo conduciendo á dicho punto á las autoridades, corporaciones y otras personas entre las cuales figuraban algunas señoras. La locomotora recorrió en tres cuartos de hora la distancia que media desde aquella ciudad al Júcar, y este cortísimo viaje fué amenizado por una banda militar, situada en uno de los coches del tren. El espectáculo que se ofrecía á los ojos de los viajeros al llegar al parage donde descansaba el puente, esceden (dicen) á toda ponderación. Las dos orillas del río se hallaban coronadas por una gran muchedumbre, que con los ojos fijos en la inmensa, á la vez que ligera mole de hierro, cuyos rojos contornos se destacaban sobre la tinta gris del horizonte, esperaba con ansia el momento en que, avanzando magistrosamente por el andamio tocase el estribo de piedra sobre que iba á descansar.

El puente se componía de dos estribos de sillería y ladrillo, fundados sobre pilotaje, y de un tramo de hierro formado por dos bastidores huecos unidos en el fondo por traviesas igualmente de hierro, sobre las cuales descansan los carriles. Este tramo estaba colocado en su mayor parte sobre el estribo y terraplen del lado de Carcagente, y había de avanzar hasta el extremo izquierdo. Para ello descansaba cada bastidor sobre diez pequeños wagones, y un sólido andamiaje, levantado en el cauce, sostenía cuatro hileras de carriles, sobre los cuales debían avanzar aquellos.

Los accionistas de la sociedad, la inmensa concurrencia llevada á Alcira en los trenes de la mañana, las poblaciones inmediatas en masa ocupaban las altas márgenes del río: las autoridades y la junta directiva de la sociedad ocuparon dos barcas empavesadas, y se situaron en el centro del río para ver mejor la colocación del puente.

Dada la señal, el tramo de hierro comenzó á moverse sobre el andamiaje en medio de un silencio solemne, turbado tan solo por el pito del director de la obra; al principio avanzó á razón de un pie por minuto, pero poco á poco fué adquiriendo mayor velocidad, hasta que por fin llegó al estribo opuesto: entonces flotó en los dos extremos la bandera nacional; apareció el puente adornado con vistosas flámulas; la música tocó la marcha real, y entre vivas y aplausos quedó terminado aquel solemne acto.

Las barcas torcieron el rumbo y se dirigieron á Alcira, río abajo, mientras el gentío que coronaba las riberas saludaba con gritos de admiración el gigantesco puente acentado y firme ya sobre sus estribos.

Dos trenes directos condujeron á Valencia á un gran número de espectadores; estos quedaron no menos complacidos por la facilidad con que se movía aquella mole de hierro del peso de 2,500 quintales, que por el pensamiento de que esta obra, que tantas dificultades ha presentado, quedaba terminada, desapareciendo todo obstáculo para la pronta conclusión del ferro carril de Játiva.

NOTICIAS DE ULTRAMAR.

Habana 8 de febrero.

Esta isla continúa tranquila y próspera. Después de la manumisión de emancipados, se ha ocupado el gobierno de otras reformas, siendo entre ellas las principales la de ayuntamiento, la de policía y la de la situación monetaria del país. Sobre esta última ha resuelto ya el difícilísimo problema que se viene discutiendo desde principios de este siglo, sin que la discusión hubiese dado hasta ahora mas que resultados contraproducentes.

No sé si por este ó por el próximo correo, se propondrá el plan á S. M.; pero sea lo uno ó lo otro, ese plan no es un misterio, es cosa resuelta, estoy muy informado de él y no creo invadir un terreno vedado dándole á conocer con el doble objeto de satisfacer la curiosidad y de orientar la opinión en la Península acerca de un particular que tan directamente la interesa.

Por mucho que se haya declamado contra el valor ficticio aumentado aquí al intrínseco de la moneda, y por mucho que se haya atribuido á ignorancia de nuestros antepasados aquella práctica anti-económica suponiéndolos atrasadísimo en la ciencia de Smith, es innegable y debe reconocerse, que nuestros estadistas así tildados tuvieron un feliz instinto y un conocimiento bastante exacto de nuestras necesidades económicas.

En efecto, la índole especial de nuestro comercio coloca en disposición tal este mercado, que sin dar un premio á la moneda ó sin una moneda *sui generis* solo aquí corriente, nos quedaríamos sin numerario.

Si el valor de la plata se hubiese aumentado en la misma proporción que el oro, esto es, en 6,88 por 100, ningún mal se hubiera experimentado, y este fué el único error de aquellos previsores gobernantes. Diósele el excesivo aumento de 25 por 100 y por de contado el oro desapareció casi de entre nosotros á pesar de su premio para inundarnos de plata á expensas de la Península, que la vió escasear en términos casi tan alarmantes como hoy nosotros, y no tanto porque tenían fábrica de acuñación y la exportación se perseguía como contrabando. Esto sugirió en 1844 la reducción de la plata á su verdadero valor ú al que tiene en la Península (algo mayor que el verdadero con relación al oro) sin que se previera entonces que ya por subsistir el premio del oro, ya por la próxima explotación de las minas vírgenes de California, Rusia y Australia, había pronto de sobrepasar este á costa de la plata, introduciendo un desnivel inmenso en nuestra circulación monetaria y mucho mas perjudicial por cuanto atacaba el mayor número de intereses dejando sin elemento de cambio al público para sus transacciones domésticas y diarias. En vano se ha declamado contra la industria de cambiar oro por plata, que espantan en el día muchos especuladores, recibiendo como recompensa toda ó casi toda la diferencia en el valor nominal y relativo de ambos metales.

El público que se veía tributario perpetuo de esos cambistas, no comprendía mas que el hecho positivo de su contribución, sin considerar que en cuanto se prohibiese y evitase (si evitarse pudiera) esa especulación necesaria, desaparecería del país hasta el último real. Afortunadamente los hombres pensadores han desatendido el clamor público contra los mercaderes de plata, y han enderezado sus miradas á la nivelación de la moneda, único medio de hacer que afluyan proporcionalmente ambos metales á estos mercados.

Pero el medio que naturalmente se ocurría primero podía producir incalculables males no á todos perceptibles: ese medio era la reducción del oro á su valor de 16 por 1 respecto de la plata y esa reducción destruiría la prima que nuestros antepasados concedieron á la importación de la moneda para que nunca faltase. ¿Y por qué había de faltar? Hé aquí una cuestión que no se discute por delicadeza sino á medias, porque no podría discutirse de lleno en el sentido verdadero sin hacerse sospechoso de desafección hacia la madre patria. Estando yo á un periódico que se publica en mi misma patria, no temo esa sospecha, y francamente voy á explicar el enigma.

Nuestras balanzas mercantiles presentan una compensación admirable en el cambio de frutos y manufacturas en el extranjero, pero no así en los que verificamos con la Metrópoli.

La península que según los datos que uno de los últimos quinquenios nos manda en frutos anualmente 7 1/4 millones de pesos, al paso que solo nos compra 3 1/3. Se necesitan pues cerca de cuatro millones en numerario para pagarle anualmente sus mercancías. Agrégase á esto la continua saca de numerario producida por los individuos laboriosos que después de muchos ó pocos años de afanes en esta isla pasan á establecerse en la península con el fruto de su sudor, por los ahorros que muchos traspasan á su patria ya con el objeto de adquirir bienes en ella, ya con el de atender al sustento y alivio de sus ancianos y desvalidos padres; en compensación de lo cual nadie registraría dinero para esta isla si no espresase ganar en el traspaso el premio que ella le concede.

Este premio dificulta, pues, las remesas directas á la península, fomentando nuestro comercio de exportación hacia ella y fomenta también el giro sobre Londres, regulador universal de los cambios, y que proporciona siempre una ganancia á los que en la península son objetos de él. El oro español llega así á nosotros por aquel emporio del comercio, que lo retendría para sus múltiples negociaciones si nada ganase al remitirnoslo.

Tal es el enigma que me propuse explicar del mejor modo posible.

A razones de tanto peso hay que agregar contra la reducción del valor del oro que el cambio sobre Londres ha bajado mucho en los últimos años, y que cada baja en él la produce en el valor de nuestra producción agrícola. Cuando el cambio es alto nuestros hacendados venden su azúcar á mejores precios como es consiguiente, de modo que no puede aquejar bajar sin que venga simultáneamente la depreciación de nuestro fruto principal. Ahora bien, la reducción de la onza á 16 pesos reduciría el cambio sobre Londres mas de 5 por 100, de manera que si había de estar á 6 se reduciría á 4, y si á 40 á 5 próximamente, lo cual sería un quebranto para el hacendado equivalente á 4 ó 4 1/2 rs. vn. en arroba de azúcar.

Por tales razones se ha pensado en subir la plata, pero como la subida no puede ser proporcional á la del oro sin una moneda nueva, el gobierno al decidirse por este último pensamiento propone á S. M. lo siguiente:

1.º Que sin hacerse novedad en el valor excesivo de la onza se acuñe una moneda de plata con cuño provincial cubano, de modo que 47 pesos de ella tengan el valor real de 16 ps. fs. españoles, y que el peso cubano se subdivida en monedas que bajen por una escala decimal hasta un vigésimo de peso ó un realito.

2.º Que esa nueva moneda se acuñe en el país si S. M. permite el establecimiento en de una fábrica de moneda ó de lo contrario se acuñe en la península 500,000 ps. fs.

3.º Que con la nueva moneda se paguen los sueldos y obligaciones del tesoro con aumento de 5 por 100 como equivalente próximo de lo que se pierde en el cambio.

4.º Que no se admita el oro est angeroso la deducción del derecho de señoreaje hecho de su valor intrínseco.

Esta resolución concilia en mi concepto todas nuestras necesidades, y no se me alcanza que ofrezca la menor dificultad ni perjuicio. Harían ustedes un bien al país y á la metrópoli, amigos míos, si concurriesen con superiores luces á ilustrar la opinión en favor del plan expuesto.

Sería también conveniente que al hacerlo se dicases ustedes la conveniencia de establecer una moneda menor que el vigésimo de peso un *cuartillo* ó *medio realito* (1/40 ps.) que facilitase el trueque de objetos de poco valor y diese para nivelar en los cambios la plata fuera con la sencilla.

Pero lo que mas que todo importa es que acoja el pensamiento del Gobierno, pues que el remedio de un mal que ha tomado proporciones gigantescas y que empieza á consternar á las clases pobres de estos pueblos.

GACETILLA.

UN FETO PESCADO. Leemos en la *Patrie* periódico de Paris, la noticia de un fenómeno nunca oído. Así se espresa nuestro colega de allende los Pirineos:

«Un hecho extraordinario, de cuya autenticidad respondemos, ha ocurrido en el barrio de la plaza Maubert. Cierta mujer que habita en la calle de Carmes, número 2, acaba de parir una criatura pescado que ha vivido algunos días. El recién nacido tiene el cuerpo abierto de escamas, excepto en la parte de las articulaciones. La boca se parece á la de un besugo, y se notan en sus manos unas uñas al modo de garras. Los pies se diferencian muy poco de la forma comun.»

Mr. Paulo Dúlevis decano de la facultad de medicina, habiendo sido llamado despues del parto, se encargó de cuidar del recién nacido mientras le duró la vida. Luego que falleció, se ha hecho llevar á la sala de clínica.»

LEGION DE AMAZONAS. Un diario de la China anuncia que las mugeres en Nankin se hallan repartidas en brigadas de 13,000 en cada cuerpo, bajo la direccion de oficiales con diversas graduaciones, elegidos entre su sexo, pero sujetas á un gefe masculino, que está en comunicacion con los superiores. El número de mugeres que existen en esta capital se eleva á 480,000. Además se halla organizada una division de 10,000 mugeres de Kwang-se, que se hallan de guarnicion en la ciudad tartara.

FABRICACION DEL PAPEL EN ESPAÑA. Las fábricas de papel continuo en España datan desde 1841. Desde esta época hasta el año 1845, se crearon 44 fábricas. Las de mano accienden al número de 300: representan estas un capital de 480 millones de reales: consumen de 300,000 quintales de trapo: ocupan á 3,000 operarios: fabrican 3.400,000 resmas por año.

— Un horticultor de París acaba de obtener la camelia azul, á la cual ha dado el nombre de Eugenia.

No dejará el bello sexo de agradecerle esta adquisicion.

RESUMEN DE LA PRENSA SEVILLANA. El *Diario de Sevilla* no trae parte editorial.

El *Porvenir* id.

La *Paz* id.

El *Conciliador* id.

¡Qué uniformidad de opiniones!.....

— Un diario valenciano refiere la siguiente escena gastronómica:

«El dia 6 del actual apostaron un valenciano y un andaluz, á quien se daría antes por vencido con un concurso masticatorio celebrado en una fonda de esta ciudad. La apuesta tenia lugar despues de haber comido los opositores, que se hallaban tomando café. Enderezaron á la fonda; y sentados á la mesa, el andaluz le dijo al valenciano que pidiera; éste pidió en efecto cuatro docenas de huevos en tortilla para cada uno: trasegado que hubo el manjar á los estómagos de los contendientes, el valenciano pidió el segundo plato, que consistia en ocho docenas de huevos fritos, oido lo cual por el andaluz, preguntó á sus compañeros si la comida se habia de componer de aquel solo comestible. El valenciano le contestó que aquello era por via de sopa, y siguió embaulando con la calma de un persa; pero á su contrincante se le iban atravesando ya los huevos en el gáñote, y á las tres docenas se dió por vencido abandonando el campo al valenciano: éste se engulló su racion, dió cuenta del residuo de la parte contraria, y acto continuo devoró dos gallinas asadas y un par de perdices en escabeche. El andaluz entonces detuvo al mozo que se iba á la cocina por otro plato, y le dijo al valenciano que pagaba gustoso el descomunal refrigerio con tal que diese paz á las mandíbulas y se contentase con lo devorado: accedió nuestro paisano y se volvió muy tranquilo al café á tomar otra taza de idem, para digerir el plus de alimento que habia ingresado en su insondable estómago.»

PALMA.

PUBLICACIONES OFICIALES.

ALCALDIA CONSTITUCIONAL DE PALMA.

El lunes 20 del corriente á las doce del dia se proclamará en el balcon inferior de esta casa consistorial la venta de las 15 y 1½ horas de agua de la acequia *den Baster* propias de este Ilte. Ayuntamiento bajo el plan de condiciones que obra en poder del corredor Andrés Serra. Palma 16 de marzo de 1854.—Estanislao Luis Piñano.

PALMA 17 DE MARZO.

CRÓNICA DE LA CAPITAL.

ESE SOY YO.—A manera de los niños que concluido su juego sentencian las prendas que su torpeza les ha puesto en el caso de pagar, exclamaba anoche en una reunion un gallardo mancebo, que con la mayor atencion oia leer varios episodios *históricos* estampados en un impreso de nuestros dias: «*Ese soy yo.*»—El lector le miraba entonces de hito en hito, proseguia despues su lectura, y cuando llegaba á algun pasage *muy notable* en el que se aludia al protagonista de los cuentos, era interrumpido por nuestro perspicaz oyente que exclamaba á boca llena: «*Ese soy yo.*»—¡Qué tal! ¿es picarillo el mozo?—Apostaríamos algo bueno á que anoche se entregó en brazos de *Morfeo* murmurando maquinalmente «*Ese soy yo*»; y que al despertar, las primeras palabras que se escaparon de sus labios fueron las de «*Ese soy yo.*»

¡Lo que puede el conocimiento de sí mismo!

PRUEBAS DE GRATITUD, AFECTO Y SIMPATÍAS.—Vuelve á dárselas muy marcadas *El Genio de la Libertad* al autor de las *Impresiones de Mallorca*. Éste, que siempre estima en mucho que le quieran bien, á fuer tambien de agradecido, no puede menos de manifestar al *Genio* que para corresponder del mismo modo á su *finá galanteria*, acepta desde luego los buenos y sinceros deseos de su amable favorecedor.

SUSPENSION.—La experimentan los viajes de los vapores de la Compañía imperial francesa que tocaban en Palma todos los meses impares, al verificar una de sus expediciones de Cette á Argel. Las considerables pérdidas que ha experimentado esta empresa desde su inauguracion la obligaron á mezclar sus intereses con una casa de una plaza comercial del litoral mediterráneo que entendia en la construccion de buques y que no ha podido cumplir sus compromisos. El gobierno frances ha retirado su concesion á la empresa, autorizando á la compañía de Mensajerías imperiales de Marsella para que prosiga aquel servicio, si bien relevándola de las escalas que hacia su antecesora.

BOLETIN COMERCIAL.

MERCADOS.

Inca.

Juésves 9 de marzo de 1854.

NOTA de los precios que han tenido en dicho mercado los artículos de consumo que á continuacion se expresan.

	PRECIO menor.			PRECIO mayor.		
	L.	S.	D.	L.	S.	D.
Candeal, xexa. Cuartera.	5	2				
Trigo »	5	2		5	14	
Cebada (ordi). »	2	40		2	42	
Habas. »	4	4				
Habichuelas. . »	7	4		7	46	
Garbanzos. . . »	4	40		4	46	
Guijas. »						
Arroz arroba.	4	7	2	4	10	4
Cerdos cebad. »						
Aceite. cuartera.	4	6				
Vino. cuartin.	4	44	8			
Aguardiente. . »	5	45				
Carbon quintal.		48		4		
Leña »		3	6			
Algarrobas . . . »						
Almendron . . . »						
Queso. »						
Lana libra.						

PUERTO DE PALMA.

BUQUES ENTRADOS.

Dia 16.

De Iviza en 2 dias javeque Virgen de Jesus, de 22 ton., pat. Ferrer, con 6 pasag., sal y balija.

De Santapola en 4 dias laud Pamela, de 26 ton., pat. Filani, con un pasag., barri-lla y esparto.

De Villanueva en 4 dias laud San Miguel, de 75 ton., pat. Palmer, con vino.

De Alicante y Santapola en 4 dias laud Esperanza, de 43 ton., pat. Palmer, con un pasagero, cebada y efectos.

De Génova en 9 dias polacra barca Esperanza, de 236 ton., cap. Ferrer, con lastre y efectos.

De Mahon en 3 dias laud San Antonio, de 46 ton., pat. Roca, con 5 pasag., y lastre.

DESPACHADOS.

Dia 16.

Para Iviza javeque San Juan, de 31 ton., pat. Torres, con 13 pasag., efectos y balija.

BOLETIN RELIGIOSO.

Santo del dia de mañana

EL ARGANGEL SAN GABRIEL.

Del ángel san Gabriel se lee en las divinas letras haber aparecido al profeta Daniel y señalándole el tiempo en que el Mesias había de venir al mundo, y librarle con su muerte del duro yugo de Satanás, cumplidas aquellas setenta esdomaclas, ó semanas de años, abreviadas y misteriosas. El mismo san Gabriel apareció á Zacarias estando incensando el altar, y le anunció el dichoso nacimiento de su hijo san Juan Bautista, y el gozo universal que todos de él recibirían, y la abundancia de gracia y de Espíritu Santo, que tendria aquel ni-

ño, aun en las entrañas de su madre: y finalmente vino á la purísima Virgen y reina del cielo nuestra señora, como secretario del consistorio divino, para declarar lo que en él se habia determinado de la encarnacion del Hijo de Dios, tomándola á ella por madre. Irneco llama á san Gabriel Arcángel que quiere decir Príncipe de los principes, y el mismo nombre le dan san Ambrosio, san Agustin y Hesiquio; y el mismo san Gregorio le llama Príncipe y el sumo y mas alto de los ángeles.

CULTOS.

El domingo 19 de los corrientes á las cinco y media de la tarde en el oratorio de San Juan se hará el devoto ejercicio del dia 19 consagrado al Patriarca San Jo-é, en seguida predicará las glorias de dicho santo D. Vicente Terrasa Pco. y despues se cantará un solemne trisagio con música.

VARIACIONES ADMSFÉRICAS DE AYER.

Horas.	Termóm.	Baróm.	Hygróm.
7 de la mañana.	7 grad	28 p. 6	80
12 del dia.	12	28 6	80
5 de la tarde.	10	28 6	80

AFECCIONES ASTRONÓMICAS DE MAÑANA.

Sale el sol á las ——— 6 hs. 4 ms.

Pónese á las ——— 5 y 56 y

Los relojes deben señalar al medio dia verdadero las 12 hs. 8 ms. 44 s.

ANUNCIOS.

Un jóven de 20 años de edad, que sabe leer y escribir y un poco de cocina, como tambien guiar un carruage, desea colocarse en clase de criado. En esta imprenta darán razon.

CURSOS

DE

lenguas inglesa y francesa.

Quedan abiertos bajo la direccion de D. Jaime Bosch y Bonet, que vive frente el buerto del Rey, número 55.

La circunstancia de haber adoptado para la enseñanza de la primera de dichas lenguas el ya célebre sistema de Robertson introducido desde muy poco tiempo en esta capital, ofrece la ventaja de que el alumno no tiene que sujetarse á la pesad-z de las lecciones aprendidas de memoria, ventaja que reconocen todos los que hallándose en una edad algo crecida, no están ya acostumbrados á aquellos ejercicios, tanto mas cuanto que una vez sabidas por la práctica las 60 lecciones en que se halla dividido el sistema, ya se tienen los conocimientos necesarios para escribir y darse á entender perfectamente en el expresado idioma.

Las lecciones de francés se darán de cuatro á cinco de la tarde, y las de inglés, luego de reunido el número de alumnos, de seis y cuarto á siete y media de la noche, unas y otras todos los dias mediante la retribucion de 30 reales mensuales las primeras y 40 rs. las segundas.

En la farmácia de Bestar

en esta ciudad, se suscribe al periódico quincenal titulado:

La alianza Farmacéutico-medica, que se publica en Barcelona bajo los auspicios de hombres científicos, y amantes sinceros de la union verdadera de ambas facultades, para el bien de la sociedad, y de sus intereses materiales.

El precio de suscripcion es de 8 rs. por trimestre, y 28 para todo el año, franco.

Se halla de manifiesto el prospecto en esta imprenta, y en la oficina del mismo Sr. Bestar.

Fluido-magnético, ó sea iman mineral, por Victor Prats —El autor invita á las personas que deseen poseer algun iman á que pasen á su habitacion, calle d'eu Gaté, número 51.

DIVERSIONES PÚBLICAS.

Plaza de toros.

GRAN FUNCION EXTRAORDINARIA para la tarde del domingo 19 de los corrientes (si el tiempo lo permite.)

Primera parte. Una agradable sinfonia.

Segunda parte. La lucha romana por los dos gladiadores.

Tercera parte. La columna de pujilato olimpica ó el vuelo de Mercurio, por el Sr. Alfredo.

Cuarta parte. El fanfarron borracho, por el Sr. Araujo.

Quinta parte. El hilo dorado, por la jóven Andaluza, ejecutando sobre él escenas sorprendentes.

Sexta parte. El jóven elástico, ejecutando varias posturas mitológicas, por el Sr. José Millot.

Séptima parte. Se bailará.

Octava parte. Una graciosa y divertida escena mímico-gimnástica.

Novena parte. Dará fin al todo de la funcion una escogida variedad de fuegos artificiales, elaborados por el Director de la compañía.

Orden de los fuegos.

Varios voladores de diferentes calibres.—La rueda italiana, en seis golpes de fuegos.—Una devanadera, en ocho golpes de fuegos de diferentes colores.—Las dos ruedas locas, en doce golpes.—La estrella del norte, en veinte golpes de fuegos.

Precios y horas los de la última funcion.

ERRATA DE UNA RECTIFICACION.—En la que pusimos al final de nuestro número de ayer se lee *hierro* debiendo leerse en ambas líneas *hierro*.

EDITOR RESPONSABLE: D. PEDRO JOSÉ UMBERT

IMPRESA BALEAR
Á CARGO DE D. FRANCISCO DE P. TORRENS
calle de San Francisco, núm. 30.